

Protokoll der TKAMO-Sitzung vom 11.10 2021

Ort	Home-office, via Teams
Start	19.00 Uhr
Vorsitz	Peter Feer, Präsident
Vorstand	Brenca Simon Glur Philipp Grunder Sascha Jutzi Hanspeter Perrinjaquet Maurice Würsch Faiitan
Entschuldigt	Brönnimann Werner Studer Etienne
Protokollführung	Barbara Feer

1.	Eröffnung der Sitzung PF begrüsst die anwesenden Vorstandsmitglieder.	PF
2.	Protokoll letzte Sitzung Das Protokoll der Sitzung vom 15. September 2021 wird genehmigt. Nachtrag von PF: Die Reglemente sollten am Mittwoch, 13.10.2021 vom ZV bestätigt werden. Ausser SG haben die Ressortverantwortlichen die Budgetvorlagen von WB bisher nicht erhalten.	Alle
3.	Präsidium PF fragt bei allen Vorstandsmitgliedern nach wie weit die Ressortübergaben bereits erledigt sind. <ul style="list-style-type: none"> • PG hat sein Ressort übernommen. Der letzte Agility-Übungsleiter-Kurs 2021 findet am 20./21.11.2021 statt. Danach sollen die Prozesse für Agility- und Obedience-Kurse vereinheitlicht werden. PG und ES sind in Kontakt miteinander. PF empfiehlt PG sich das Organisations- und Geschäftsreglement des Arbeitsausschusses Koordination Ausbildung (AAKA) herunterzuladen. Eine allfällige Zusammenarbeit mit dem AAKA ist zu überlegen. • HJ hat seinen Ressortteil an ES übergeben. • Das Ressort Wettkampf wird nächste Woche übergeben. PF bittet die Vorstandsmitglieder noch pendente Ressortübergaben schnellstmöglich zu erledigen. FW hat das Pflichtenheft Wettkampf überarbeitet und eine Vorlage zur Überarbeitung der Pflichtenhefte der anderen Ressorts im Teams hochgeladen. FW möchte noch	PF

	<p>Ergänzungen ins Pflichtenheft aufnehmen. PF wünscht, dass jedes Ressort die folgenden Aufgaben zusätzlich im Pflichtenheft aufnimmt:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Pendenzenverwaltung - Überprüfbare Qualitätssicherung - Dokumentieren der operativen Tätigkeiten - Übergabe des Ressorts <p>Alle Vorstandsmitglieder überarbeiten ihr Pflichtenheft gem. Vorlage von FW inkl. der oben erwähnten Punkte bis 07.11.2021 und laden diese im Teams hoch.</p> <p>SB stellt die Pendenzenverwaltung in Teams vor. Ab sofort wird jedes Vorstandsmitglied seine Pendenzen in Teams erfassen. Pendenzen aus den Vorstandssitzungen werden von den Zuständigen ebenfalls im Teams erfasst. Weiter wird an den Vorstandssitzungen ab sofort das zusätzliche Traktandum «Pendenzen» behandelt.</p>	<p>Alle</p> <p>Alle</p> <p>Alle</p>
<p>4.</p>	<p>Obedience</p> <p>HJ informiert über den durchgeführten Eintrittstest der Richter-AnwärterInnen. Die vier BewerberInnen Jessica Herren, Michaela Jocham, Annika Matanovic, Etienne Studer haben den Eintrittstest bestanden.</p> <p>Die Obedience-FCI-Sitzung mit anschliessender Richterausbildung für die PO 2022 findet voraussichtlich vom 03. – 06.12.2021 in Prag statt. HJ wird an der Sitzung teilnehmen.</p> <p>Am 23.10.2021 findet der Richter- und WKL-Tag statt. Das Datum ist etwas früher als üblich, da die neue PO behandelt wird.</p> <p>Die Abrechnung der Finanzen der Obedience WM ist abgeschlossen. Die allfällige Aufteilung des Gewinns ist noch ausstehend. PF informiert, dass er die Abrechnung der Obedience-WM für die ZV-Sitzung vom 17.11.2021 traktandiert.</p>	<p>HJ</p>
<p>5.</p>	<p>Obedience Ausbildungswesen</p> <p>PF informiert den Vorstand über die von ES per Mail eingereichten Punkte.</p> <p>Informationskanal Obedience Schweiz</p> <p>ES ist der Meinung, dass man nicht von den Leuten erwarten kann, dass sie sich per regelmässigem Besuch auf der TKAMO-Web-Seite auf dem Laufenden halten. Dies funktioniere schon heute nicht mehr und sei auch nicht zeitgemäss.</p> <p>ES hat eine Facebook-Gruppe Obedience Schweiz angelegt, auf der er über Wettkämpfe, Seminare und weitere Obedience-Ereignisse informiert. In der Gruppe seien nur bereits öffentlich zugängliche Informationen mit Links auf die Original-Quellen. Weiter hält ES folgende Punkte fest:</p> <ul style="list-style-type: none"> • die Gruppe ist in keiner Weise der TKAMO angegliedert • das Feedback zur Initiative ist bislang sehr positiv • die Gruppe sei in wenigen Tagen auf knappe 90 Mitglieder gewachsen <p>Austragung Obedience SM 2022</p> <p>ES hat erste Kandidaten für die Obedience SM 2022 proaktiv kontaktiert, da sich kein Verein von allein gemeldet hat. Veranstalter, Ort und Datum sind noch nicht definiert. Die Suche nach einem Veranstalter für die Obedience SM werde er ab letzte Woche Oktober intensiv angehen.</p> <p>Weiter gibt ES zu bedenken, dass sich die TKAMO im Jahr 2022 zum Thema "TKAMO-Facebook-Auftritt" Gedanken machen sollte. Dies sei vielleicht dringender als das Thema «Neue Webseite».</p>	<p>ES</p>

<p>6.</p>	<p>Richterwesen Agility</p> <p>Es ist eine Anfrage zum Thema Maximalzeit eingegangen. Die Fragestellerin hat festgestellt, dass die Maximalzeit von mehreren Richtern nicht gemäss Reglement eingehalten, sondern bewusst verkürzt wird. SG hält fest, dass dies ein klarer Reglementsverstoss ist. SG will evaluieren welche Lizenzen/Resultate betroffen sind. SG schlägt folgendes Vorgehen vor:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Korrektur der Ranglisten (es besteht ein klarer Verstoss gegen das aktuell gültige Reglement). Sollte ein Reglementsverstoss bei der Maximalzeit-Berechnung festgestellt werden, muss die Rangliste korrigiert und das Resultat nachträglich angepasst werden. FW will wissen, wie in Zukunft fehlerhafte Resultate korrigiert werden. 2. Es ist ein Verweis gegen die fehlbaren Richter auszusprechen. 3. Die Richterschaft muss nochmals darauf hingewiesen werden die Reglemente einzuhalten. 4. Die Veranstalter/Softwarehersteller sollten darauf hingewiesen werden, dass für die Klassen 2 und 3 Standardzeit und Maximalzeit durch Faktoren im Reglement resp. Weisungen festgelegt sind. FW wünscht, dass Reglementsänderungen den Software-Herstellern kommuniziert werden. SB erwähnt, dass die TKAMO keine abschliessende Liste hat, wer/welche Firma Software-Hersteller für Wettkämpfe ist. FW ist bereit ein Merkblatt für Software-Hersteller zu machen. Weiter sollte gem. FW eine Kontrollfunktion beim Datenimport passieren. SG erwähnt, dass die Software-Hersteller die Berechnungen gem. Weisungen jährlich anpassen müssen. FW erklärt, wie der Ablauf bei Agility-Profis gemacht wird. SB möchte wissen, was genau vom System geprüft werden muss. Es wird festgehalten, dass die Maximalzeit und die Standartzeitfaktoren korrekt berechnet werden müssen anhand der Parcourslänge und Leistungsklasse. Falls ein Fehler bei der Berechnung festgestellt wird, darf der Datenimport nicht möglich sein. Die Ranglisten müssen zuerst vom Veranstalter korrigiert werden. Die automatische Prüfung von korrekter Maximalzeit und Standartzeit muss für alle Läufe inkl. Open erfolgen. <p>SG ist mit der Fragestellerin in Kontakt.</p>	<p>SG</p> <p>FW</p> <p>SB</p>
<p>7.</p>	<p>Wettkampf</p> <p>Die Liste der qualifizierten Mannschaften für das Finale ASMV ist unter tkamo.ch – Agility – ASMV – ASMV 2021-Resultate aufgeschaltet. Für den ASMV-Final ist noch SG zuständig. Der provisorische Zeitplan ist bereits bei SG. Die Preise sind eingetroffen. Die Fahnen sind bereits bei PG.</p> <p>Es wurde ein Antrag von einem ausländischen Turnierveranstalter gestellt, ein Turnier nach schweizer Reglement im grenznahen Ausland durchführen zu dürfen. Der Veranstalter führt regelmässig Turniere nach Landesreglement durch. In den Allgemeinen Bestimmungen Art. 1 ist wie folgt geregelt: «Die Wettkampfordnung der Schweizerischen Kynologischen Gesellschaft SKG für die Sportarten Agility Obedience Mobility ist massgebend für die in der Schweiz stattfindenden Wettkämpfe der Arbeitsgemeinschaft Agility Mobility Obedience und deren Mitglieder.» Weiter steht im Reglement Agility Art. 7.2.2: «Für Wettkämpfe im Ausland gelten die Bestimmungen des jeweiligen Landesverbandes.» Der Vorstand diskutiert den Antrag eingehend. Der Antrag wird vom Vorstand abgelehnt. PF informiert den Antragsteller über den negativen Entscheid. SG schlägt vor eine allfällige Reglementsänderung für die nächste DK AMO vorzumerken.</p> <p>SG erwähnt, dass die Suche nach einem Veranstalter für die Agility SM präsidiale Aufgabe ist. PF ist ein möglicher Veranstalter bekannt. SG wird dies mit FW klären.</p>	<p>SG/FW</p> <p>PF</p> <p>SG/FW</p>

	<p>PF hat mit dem fehlbaren Veranstalter betreffend Einhalten der Reglemente die bemängelten Punkte gem. Vorstandssitzung vom 15.09.2021 besprochen. Der Veranstalter zeigt Einsicht und will die angesprochenen Punkte in Zukunft einhalten. Was den Einsatz der Software betrifft, liegt ein Missverständnis gemäss einer Abmachung bei der Durchführung der SM 2019 vor. Betreffend der Nicht-Durchführung einer Laufes wegen schlechtem Wetter sollte definiert werden, wann ein Wettkampf abgebrochen werden kann. Der Vorstand hält fest, dass Agility- und Jumping-Läufe wann immer möglich durchgeführt werden müssen, auch wenn dies mit einem grösseren Aufwand verbunden ist. PF wird dies dem Veranstalter mitteilen.</p>	PF
8.	<p>Kontrollwesen</p> <p>SB informiert über den Prozess im Zusammenhang mit dem Wegfall des Leistungshefts.</p> <p>Auflösung Klasse A: Per 01.01.2022 werden alle Large A in die Klasse Large 1 mutiert. Die in der Klasse A erzielten Resultate werden nicht mitgenommen.</p> <p>Die Rechnung für Agility-Starts wird einmal jährlich versendet. Starts von gekündigten Lizenzen werden im Folgejahr verrechnet. Starts mit Oldie-Lizenzen sind gratis.</p> <p>Das Antragsformular im Dashboard für den Lizenzantrag wird angepasst, damit unterschieden werden kann zwischen Agility- und/oder Obedience-Lizenz. BF möchte wissen, ob auch ein Datum für die automatische Freigabe der Lizenz möglich ist, da das Leistungsheft bei Agility nicht mehr abgegeben wird.</p> <p>FW möchte wissen, ob der Lizenzcheck um den Hundennamen erweitert werden kann. Gemäss SB ist dies möglich.</p> <p>SB stellt die bereits im Q1 2021 vorgestellte Lösung der Lizenz-ID in konkretisierter Form vor. Die Lizenz-ID enthält nebst lesbaren Informationen zum Lizenznehmer und Hund einen QR-Code mit weiterführenden dynamischen Informationen zur Lizenz für Veranstalter. FW und PF schlagen eine günstigere Variante analog der SKG-Ausweiskarte vor. PF erwähnt, dass die Kategorie gem. FCI-Reglement auf der Lizenzkarte stehen muss. SB wird mit Dimaster eine elektronische Version der Lizenzkarte prüfen und diese mit PF besprechen.</p> <p>FW erwähnt, dass die Vorgaben gemäss Schweizer Datenschutzgesetz (DSG) eingehalten werden müssen. LizenznehmerInnen müssen in die Freigabe von sensiblen Daten einwilligen.</p> <p>PF entwirft eine Mitteilung für die Information zur Auflösung Klasse Large A und Entfall Leistungsheft auf tkamo.ch.</p>	<p>SB</p> <p>SB</p> <p>SB/PF</p> <p>PF</p>
9.	<p>Sekretariat</p> <p>Die seit längerer Zeit offenen Rechnungen für die Obedience Nationalmannschafts-Teilnehmerinnen konnten nun versendet werden.</p>	BF
10.	<p>Diverses</p> <p>PF erwähnt, dass die Weisungen für Aufstieg und Bestätigungen sowie Oldie angepasst werden müssen. PF wird einen Vorschlag ausarbeiten und dem Vorstand vor der nächsten Vorstandssitzung verteilen. An der nächsten Vorstandssitzung müssen die Weisungen 2022 diskutiert und abgesegnet werden.</p> <p>Die Weisung Junioren Agility wird wegen Nichtgebrauch per 31.12.2021 aufgehoben.</p> <p>PF informiert über die Anträge der Agility-FCI-Kommission an das FCI Executive Board. Inhalte der FCI-Sitzung dürfen bis zur Veröffentlichung des FCI-Protokolls</p>	<p>PF</p> <p>PF</p>

	<p>nicht an die Öffentlichkeit gelangen. Die Agility-WM findet vom 21.-25.09.2022 in Moskau statt.</p> <p>PG hat das Budget für die Junioren Nationalmannschaft erstellt. PG erkundigt sich wer für die Suche von Sponsoren zuständig ist. FW und PF wollen mit der SKG abklären, wie ein einheitliches Sponsorenkonzept möglich ist. PG möchte, dass die Leiter der Nationalmannschaften über die aktuelle Situation informiert werden. FW erwähnt, dass der Fragebogen von der SKG noch nicht beantwortet wurde. FW will die SKG erinnern.</p> <p>FW fragt nach wie Bewerbungen für die Durchführung von Qualifikationsturnieren und Schweizermeisterschaften behandelt werden, die vor dem Annahmeschluss eintreffen. SB und PF informieren, dass Bewerbungen auch vor Ablauf der Anmeldefrist behandelt werden können.</p>	<p>FW</p>
--	--	-----------

Ende der Sitzung 22.05 Uhr